

〔文章编号〕 1007-0893(2021)08-0125-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.058

超声聚焦对子宫瘢痕妊娠及胎盘植入疗效分析

黄桂蓉 司徒桂花 谭荣朝 陈建英

(阳江市妇幼保健院, 广东 阳江 529500)

〔摘要〕 目的: 探讨超声聚焦治疗子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的疗效。方法: 选择阳江市妇幼保健院妇科 2019 年 1 月至 2020 年 1 月期间收治的 60 例子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者作为研究对象, 所有患者均接受超声聚焦治疗, 观察患者的临床治疗效果。结果: 患者手术治疗效果较好, 治愈率达到 100.0%, 无并发症和不适感情况。结论: 超声聚焦技术无创治疗子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者的有效性和安全性高, 并发症少, 患者术后的康复时间短。

〔关键词〕 子宫瘢痕妊娠; 胎盘植入; 超声聚焦

〔中图分类号〕 R 713.8 〔文献标识码〕 B

子宫瘢痕妊娠是一种妇科临床常见的特殊异位妊娠, 是指女性剖宫产手术后再次妊娠, 受精卵着床在以往剖宫产疤痕部位的妊娠情况。超声聚焦是一种新型的无创治疗技术, 以往的动物实验和离体试验^[1]结果证实超声聚焦治疗技术用于子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的治疗能够取得一定的效果, 且治疗安全性较高, 因而在子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的治疗中得到了广泛应用。作为子宫瘢痕妊娠及胎盘植入无创治疗方法的一种, 超声聚焦治疗技术具有操作时间短、不需要麻醉、定位准确、安全性较高以及疗效稳定的优势, 临幊上称为“绿色治疗工程”。本研究以本院妇科收治的 60 例子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者作为研究对象, 对超声聚焦用于子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的疗效进行了分析, 详情如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选择本院妇科 2019 年 1 月至 2020 年 1 月期间收治的 60 例子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者作为研究对象, 患者年龄 24~43 岁, 平均 (33.2 ± 6.4) 岁, 孕周 22~34 周, 平均 (27.5 ± 5.5) 周, 孕次 2~5 次, 平均 (3.3 ± 1.2) 次, 产次 1~2 次, 平均 (1.2 ± 0.2) 次, 剖宫产次数 1~2 次, 平均 (1.4 ± 0.3) 次。

纳入标准: (1) 患者均了解和认同本研究的目的和过程; (2) 无相关手术禁忌证; (3) 未见孕囊破裂倾向; (4) 经影像学或临床症状检查证实为子宫瘢痕妊娠及胎盘植入。排除标准: (1) 临床资料不全或是中途退出临幊研究; (2) 合并肝肾功能障碍或是心血管系统疾病; (3) 合并精神系统疾病; (4) 无安全声通道。

1.2 方法

1.2.1 治疗前准备 患者入院后协助患者完成术前生化检查和其他常规检查, 告知患者治疗方法、目的、安全性等, 治疗前常规备皮、适度充盈膀胱并做好肠道准备, 开通静脉通道, 准备好布洛芬等镇痛药物和其他治疗药物、器械等。

1.2.2 治疗方法 患者保持平卧位, 对妊娠部位和组织情况进行超声探头的初步检查, 在患者体表用标记笔准确标记妊娠部位和组织情况, 治疗部位涂抹耦合剂并使用激光灯进行照射, 调整治疗床位置, 保证患者皮肤与超声聚焦仪器水囊完全接触, 通过内置探头的移动, 对靶区位置进行准确判断, 准确勾画形状, 通过“点点成线, 线线成面, 面面成体”的方式进行累积, 并进行 X、Y、Z 轴方向的移动, 由深到浅地对靶区层面进行逐层贯彻和治疗, 保证治疗范围覆盖特定治疗靶区深浅层的所有层面, 直至完全覆盖整个预定的治疗靶区。调整治疗床的输入电功率、单点发射次数、间隔时间、发射时间、三维运动单元等参数, 治疗过程中对患者耐受情况进行询问和检查, 并及时调整治疗参数。

1.2.3 治疗后处理 患者治疗完成后实施造影检查, 确定疾病治疗效果, 保证治疗时间不超过 3 h, 随后对患者进行 1 个月的随访观察, 对其治疗效果和安全性进行判断分析。

1.3 疗效评估

手术治疗成功: 患者宫腔镜检查证实妊娠物完全清除, 阴道出血量在 800 mL 以内, 无需补救性手术治疗; 手术治愈: 宫腔镜检查患者术后血人绒毛膜促性腺激素 β (human chorionic gonadotropin-beta subunit, β-HCG) 水平恢复正常, 且峡部包块完全消失, 子宫组织完全保留。手术失败: 患者宫腔镜检查妊娠物仍然残留, 阴道出血量大于 800 mL, 需要实施补救手术治疗。

〔收稿日期〕 2021-02-15

〔基金项目〕 阳江市医疗卫生类科技计划项目资助课题 (2019079)

〔作者简介〕 黄桂蓉, 女, 主治医师, 主要研究方向是妇产科各疾病的诊断与治疗。

2 结 果

2.1 患者妊娠情况分析

60例患者中，有6例发生胎心搏动情况，孕龄 $38\sim70$ d，平均 (46.5 ± 22.2) d，术中血β-HCG $2694\sim16281$ U·L⁻¹，平均 (15144 ± 10432) U·L⁻¹，子宫峡部肌层厚度在 $1.1\sim3.5$ mm，平均 (2.2 ± 1.0) mm，超声聚焦检查结果证实，峡部包块直径在 $12\sim40$ mm，平均 (27.3 ± 13.4) mm。

2.2 超声聚焦治疗和检查情况

患者的超声聚焦治疗时间在 $43\sim73$ min之间，平均 (55.2 ± 17.5) min，患者治疗期间出现下腹部隐痛不适、肛门坠胀感等，治疗完成后上述症状均消失，超声聚焦治疗后无阴道出血量增加情况，4例患者导尿管中出现血尿，实施 0.9% 氯化钠注射液持续冲洗后血尿症状完全消失，随访证实患者无出现肠道、膀胱损伤和皮肤烫伤情况。

60例患者中，56例患者宫腔镜下可见子宫前壁峡部向浆膜方向出现腔隙状凹陷表现，所有60例患者妊娠均位于子宫前壁峡部，并向宫腔峡部或是宫腔内突出，宫腔镜电切割辅助下将绒毛或胎盘组织刮除，凝血块和蜕膜组织用负压吸引器清除，手术治疗时间在 $12\sim33$ min之间，平均 (22.5 ± 10.2) min，手术治疗成功率为 100.0% （60/60），且患者治疗后未见并发症情况。

2.3 术后随访情况

全部60例观察对象均接受1个月的随访观察，复查结果证实，患者血β-HCG水平恢复时间在 $12\sim33$ d，平均 (23.4 ± 10.2) d，术后阴道出血症状消失时间在 $9\sim34$ d，平均 (20.8 ± 11.1) d。

3 讨 论

胎盘植入指原发性蜕膜发育不全或创伤性内膜缺陷，引起底蜕膜部分性或完全性缺乏，胎盘绒毛异常侵入剖宫产瘢痕部位及子宫肌层。由于此处子宫肌层较为薄弱，加上瘢痕处的纤维组织过多，子宫瘢痕妊娠及胎盘植入孕妇若不能早期诊断或处理不当，易出现子宫破裂、大出血、切除子宫等严重并发症，影响患者的身体健康，甚至危及患者生命安全，随着近年剖宫产率的上升，子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的患者也有明显增加。当前临幊上对于子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的发生机制尚不完全明确，但通常认为其与剖宫产手术后女性再次妊娠过程中，受精卵着床与剖宫产手术疤痕处等因素有关，且随着绒毛向子宫肌层的生长和种植，导致子宫肌层内发生受精卵与绒毛粘连的情况。针对于子宫瘢痕妊娠及胎盘植入的治疗首要就是安全分离绒毛与子宫肌层，实现患者早期终止妊娠，保证妊娠物完全排除，以控制生理机能和器官损伤情况^[2]。当前临幊常用的子宫瘢痕妊娠及胎盘植入治疗方法较多，其中，药物治疗相对周期较长，治疗的安全性较高，但是患者治疗后存在胚胎无法完全脱落的风险，这也是

患者长时间阴道不规则流血的主要原因，而手术方式虽然能够有效清除妊娠物，但是对于患者机体造成的损伤较为严重，且需要长时间住院，术前配合子宫动脉栓塞术治疗的成本较高，也会增加患者的发热、臀部疼痛和腹部疼痛等并发症风险^[3-4]。

超声聚焦是一种安全、有效的子宫瘢痕妊娠及胎盘植入治疗方法，该方案的主要优势在于操作方法简便、不需要麻醉、安全性高、疗效稳定，患者治疗后靶组织内温度会快速提升至 65°C 以上，通过空化效应、机械效应和热效应激发蛋白变性功能，保证患者子宫肌层与妊娠组织安全分离，并排出体外。同时，超声聚焦治疗技术能够充分利用B超实时监控，并通过超声波在妊娠组织部位聚焦形成焦斑，加快病灶组织凝固坏死的速度，保证子宫肌层与妊娠组织快速、安全分离和排除，最终达到临床治疗的目标^[5-6]。超声聚焦作为无创性及非侵入式的治疗方式之一，具备超声穿透性与高指向性和良好的超声波定向性，且可聚集产生高温，从而达到能量规律分布、脂肪不过热的目的，在焦点区形成高温，对妊娠组织进行融解，使妊娠组织被杀灭。子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者利用超声聚焦技术治疗，不会对正常组织进行伤害，且该治疗方式不受妊娠组织大小及位置等因素制约，疗效确切^[7-8]。

综上所述，对子宫瘢痕妊娠及胎盘植入患者实施超声聚焦治疗，能够获得较好的效果，其有效性和安全性较高。

〔参考文献〕

- 肖菊花. 高强度聚焦超声波对大鼠胚胎组织的影响及对子宫瘢痕妊娠的临床效果研究（D）. 南昌：南昌大学，2017.
- 李艳彬，孟雷，赵雅萍，等. 经阴道超声联合磁共振对剖宫产术后子宫瘢痕妊娠的诊断价值（J）. 医学研究杂志，2017，46(2): 74-77.
- 宋晔. 经阴道超声与磁共振成像诊断剖宫产后早期子宫瘢痕妊娠的价值比较（J）. 中国妇幼保健，2017，32(24): 6333-6335.
- 马鹰，祝海城，何大馨. 超声联合3.0MRI在剖宫产术后切口瘢痕妊娠中诊断价值分析（J）. 中国CT和MRI杂志，2017，15(4): 111-113.
- 汪小舟，徐仲明，周军. 磁共振成像和阴道超声诊断剖宫产后瘢痕妊娠的特点及比较（J）. 中国妇幼健康研究，2018，29(5): 645-648.
- 刘艳丽. 经阴道彩色多普勒超声在子宫切口妊娠中的诊断及治疗价值（J）. 西北国防医学杂志，2018，39(3): 178-182.
- 魏晓敏. 经阴道彩色多普勒超声诊断子宫切口妊娠的临床应用（J）. 医学研究杂志，2017，46(2): 152-154.
- 甄银芝，籍霞，胡晓丽，等. 彩色多普勒超声对子宫切口妊娠的诊断价值及瘢痕厚度对剖宫产后再妊娠结局的预测意义（J）. 解放军医药杂志，2018，30(10): 69-71.